
38

Вісник Національної академії державного управління

рівні управління; дослідження альтернативних інноваційних підходів до
реформування надання управлінських послуг населенню; розроблення нор-
мативних, інституційних, організаційних засад та механізмів удосконален-
ня надання управлінських послуг населенню та ін.
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Аналіз дослідженості проблеми еліт
у державному управлінні України

У статті проаналізовано питання дослідженості науковцями проблеми еліт у
державному управлінні України. Аналізом охоплено 26 дисертаційних робіт з
філософії, соціології, політології, історії, педагогіки, філології, державного
управління, які були підготовлені протягом останніх двадцяти років. Акцен-
товано увагу на дослідженнях у галузі науки "Державне управління".
Ключові слова: еліта, державне управління, еліти в державному управлінні.
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In the article the question of probed is analyses by the scientists of elites in public
administration of Ukraine. An analysis is overcome 26 dissertation works from
philosophy, sociology, political science, history, pedagogic, philology, public
administration, which were prepared during the last twenty years. Attention is
accented on researches in science "public administration".
Key words: elite, public administration, elites in public administration.

Постановка проблеми. Зміни в сучасному українському суспільстві,
особливо з часу проголошення незалежності України, стосуються всіх сфер
його життя. Серед них вкрай важливими, визначальними для всього сус-
пільства є зміни в системі управління ним.

Наразі в Україні неефективність державного управління прямо пов'я-
зана з невідповідністю еліт викликам сьогодення. Деякі дослідники вказу-
ють на відсутність еліт у державному управлінні України. Проте ніхто не
заперечує гостру потребу України в "справжній" еліті.

"Еліта"- популярний і часто вживаний сьогодні термін - залишається
одним із дискусійних та неоднозначно визначених.

Слід зазначити, що в Україні державне управління як галузь науки
введена наказом ВАК України від 13 березня 1997 р. № 86 [1]. І на сьогодні
ще досить багато аспектів державного управління не досліджено або дослі-
джено недостатньо.

Це стосується і вивчення питання еліт у державному управлінні, яке
як напрям дослідження записано в паспорті спеціальності 25.00.03 галузі
науки "Державне управління".

Тому для розробки практичних рекомендацій з формування еліт у дер-
жавному управлінні України насамперед необхідно проаналізувати дослі-
дженість цього питання за всіма напрямами науки в Україні.

Аналіз останніх публікацій показав, що різні питання щодо еліти дослі-
джують вчені з таких галузей науки, як філософія, соціологія, політологія,
історія, економіка, державне управління та ін. Зокрема, це праці Г.Ашина,
В.Бебіка, С.Вовканич, Р.Войтович, О.Воронька, О.Гаман-Голутвіної, М.Го-
ловатого, Н.Гончарук, А.Гошка, Г.Дмитренка, О.Крюкова, Б.Кухти, Н.Ниж-
ник, М.Пірен, О.Понєдєлкова, Т.Ріктор, Ф.Рудича, Н.Теплоухової, В.Токо-
венко, В.Шахова та інших науковців. Окремо треба назвати українських
дослідників, науковий доробок яких представлено дисертаційними робота-
ми, це: З.Атаманюк, К.Баранцева, С.Бондарук, Б.Галь, В.Горобець, О.Да-
щаківська, В.Добіжа, Н.Дубовик, А.Зоткін, Л.Козловська, Ю.Конотопцева,
О.Крюков, Н.Латигіна, О.Логвиненко, Л.Мандзій, Л.Мельник, К.Михай-
льова, С.Приходько, Г.Сафонова, Н.Селютіна, О.Струкевич, Т.Токарєва,
І.Хлистун, С.Чемекова, О.Щербакова [2-27].

Проте серед невирішених частин загальної проблеми залишається не-
достатньо чітке визначення поняття "еліта" в державному управлінні, не-
визначеність щодо кола осіб, які входять до "еліти", їх характеристик та
системи формування еліт у державному управлінні сучасної України.
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Саме тому метою статті є аналіз наукових досліджень із зазначено-
го питання за всіма напрямами науки в сучасній Україні.

Виклад основного матеріалу. За останні двадцять років світ значно
змінився і далі продовжує швидко змінюватися.

Беззаперечним є той факт, що у найбільш успішних державах наукові
дослідження, наукові розробки, враховуючи історичні надбання, пропону-
ють науково обґрунтовані рішення, які відповідають потребам сьогодення і
забезпечують розвиток цим державам у майбутньому.

За останні двадцять років в Україні (а це якраз період становлення
незалежної держави) науковцями проведено ряд досліджень щодо еліт, які
впливають на державне управління або здійснюють державне управління.

З даного питання за цей час в Україні захищено 26 дисертацій (у Росії
за такий самий період - 249), з них 4 - докторські дисертації.

Науковці-філософи досліджували: роль еліти як суб'єкта соціального
поступу в історіософії Вячеслава Липинського (1997 р.) [4], еліту як духов-
но-інтелектуальний феномен (соціально-філософський аналіз) (2001 р.) [3],
соціально-філософські концепції української національної еліти (2003 р.) [2].

Науковцями-соціологами досліджувалися: місце і роль управлінської
еліти в суспільстві перехідного типу (1996 р.) [24], соціологічний портрет
політичної еліти посттоталітарного суспільства (на прикладі Харківського
регіону) (1997 р.) [19], особливості формування та діяльнісний потенціал
інтелектуальної еліти сучасного суспільства (2008 р.) [18], становлення регіо-
нальних владних еліт в Україні (2005 р.) [10].

У політології дослідження були спрямовані на: механізми соціального
контролю за діяльністю політичної еліти (1997 р.) [21], теорію еліти в ук-
раїнській суспільно-політичній думці (1998 р.) [20], порівняльний аналіз фор-
мування української політичної еліти на зламних етапах XX ст. (кінець 10-х і
90-ті рр.) (2000 р.) [11], політичні еліти в системі управління посткомуністич-
ним суспільством (структурно-функціональний аналіз) (2000 р.) [14], розкриття
сутності, особливостей та протиріч формування і функціонування правлячої
еліти України (2002 р.) [26], пошук ідей консенсусу в концепціях політичних
еліт (2003 р.) [9], суть та етапи становлення правлячої політичної еліти Украї-
ни (2003 р.) [16], становлення політичного лідерства управлінської еліти в
суспільстві перехідного періоду (2004 р.) [15], проблеми легітимації політич-
ної еліти України (2007 р.) [7], ідеї національної еліти в історії української
політичної думки другої половини XIX ст. (2007 р.) [17], формування по-
літичної культури сучасної владної еліти в Україні (2008 р.) [8].

Погляд науковців-істориків був направлений на дослідження: інтегра-
ції української еліти до політико-адміністративних структур Російської
імперії у XVIII - першій третині ХІХ ст. (2001 р.) [5], проблеми легітимації
еліти козацької України в зовнішньополітичній діяльності Гетьманату: відно-
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сини з Росією та Річчю Посполитою у 1654-1665 рр. (2002 р.) [6], провідних
політико-культурних орієнтацій еліти України-Гетьманщини (2003 р.) [23].

З точки зору педагогіки досліджувалося питання національного вихо-
вання в родинах української еліти наприкінці XIX - початку ХХ ст. (2006 р.) [25],
а філології - проблема формування національної еліти України крізь приз-
му преси 90-х рр. (1999 р.) [27].

У науці державного управління проведено дослідження: формування
політико-адміністративної еліти і особливостей прояву її суб'єктивного по-
тенціалу на регіональному рівні (2006 р.) [22], особливостей становлення
та розвитку політико-управлінської еліти України в умовах суспільної транс-
формації (2007 р.) [13], державно-управлінської еліти як чинника держа-
вотворення в Україні (2009 р.) [12]. При цьому слід зазначити, що ці наукові
розробки здійснені в рамках спеціалізації 25.00.01 - теорія та історія дер-
жавного управління.

Акцентуючи увагу на основних наукових здобутках проаналізованих
досліджень науки державного управління (ці роботи виконані найпізніше і
мали б враховувати попередні надбання науки), слід сказати наступне.

На обґрунтовану думку Н.Ф.Селютіної [22; 28], у працях вітчизняних
та зарубіжних науковців не сформульовано чіткого визначення поняття "полі-
тико-адміністративна еліта", тому для подальшої операціоналізації запро-
поновано використання власної дефініції: політико-адміністративна еліта -
це група осіб, які мають відносну автономію у прийнятті політичних та адмі-
ністративних рішень, що закріплена на законодавчому рівні; виробляють та
ухвалюють стратегічні рішення загальнонаціонального чи регіонального
масштабу, здійснюють контроль за їх виконанням; посідають найвищі полі-
тичні й адміністративні позиції в суспільно-політичних інституціях.

Для дослідження політико-адміністративної еліти на основі діяльніс-
но-структурної, "активістської" парадигми необхідне використання категорії
"суб'єктний потенціал", під яким розуміється потенціал певної соціальної
групи (суб'єкта державного управління), що є носієм предметно-практич-
ної діяльності, джерелом активності, пов'язаної з прийняттям стратегічних
політичних та адміністративних рішень і здійсненням контролю за їх вико-
нанням. Суб'єктний потенціал політико-адміністративної еліти складається
з особистісного (характеризує особистісну ресурсну базу суб'єкта дії) та
діяльнісного (здібність суб'єкта дії до дії у здійснюваній ним діяльності)
компонентів. Прояв суб'єктного потенціалу містить у собі три невід'ємні
умови здійснення: мотивацію, можливість дії, діяльність. Суб'єктний по-
тенціал політико-адміністративної еліти за ступенем активності та вклю-
чення суб'єктів політико-адміністративної діяльності в управлінський про-
цес має п'ять рівнів прояву: інновація (найвищий), функціональний, адап-
тація, реактивно-пасивний прояв, ексклюзія.
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Структурно-функціональні схеми української політико-адміністратив-
ної еліти базуються на чотирьох критеріях: поділ влади у державі, участь у
прийнятті та реалізації політико-адміністративних рішень і механізм їх
формування, масштаб політичних повноважень і вплив на суспільство, до-
ступ до організаційних ресурсів державної влади.

Основними механізмами формування сучасної політико-адміністра-
тивної еліти є вибори (утворення політичного складу) та призначення (фор-
мування адміністративної ієрархії) [22; 28].

О.І.Крюков вважає, що під поняттям "еліта" розуміють меншість сус-
пільства, яка є достатньо самостійною, відносно привілейованою групою,
наділеною визначними психологічними, соціальними й політичними якос-
тями, яка бере безпосередню участь у затвердженні та виконанні рішень,
пов'язаних із використанням державної влади або справлянням впливу на
неї [29, с. 19].

Політична еліта, на його думку, - це доволі значний прошарок у
суспільстві, де сконцентровано великі економічні, військові, фінансові, нау-
кові, інформаційні, політичні, ідеологічні, культурні та інші важелі, за допо-
могою яких ця частина суспільства впливає на владні структури, на важливі
політичні рішення, загалом на політичну ситуацію в державі [29, с. 25].

"Політична еліта" в державному управлінні, на думку О.І.Крюкова, -
це та частина суспільства, яка має доступ до інструментів влади. Тому суджен-
ня про те, що впродовж останнього часу ми жили без еліти, є моральними,
аксіологічними, а не соціально-політологічними чи кадрознавчими. Якщо
мав місце політичний процес, то він обов'язково здійснювався певними
інститутами влади, певними людьми. Саме в цьому - функціональному -
смислі часто й використовується термін "еліта" і саме цю позицію підтри-
мує дослідник [30].

Найбільш змістовним визначенням терміна "політико-управлінська
еліта" О.І.Крюков вважає наступне. Це чиновники вищої ланки, які воло-
діють формальною владою в організаціях та інститутах, займаються полі-
тичним управлінням і встановлюють правила організації життя в суспільстві
[29, с. 30].

Структура політико-управлінської еліти неоднорідна. Необхідно роз-
межувати в її структурі службовців середніх ланок державної влади і тих,
хто має найвищі позиції в системі політичного управління державою [29, с. 25].

Крім того, О.І.Крюковим встановлено, що існуючі наукові тлумачення
понять "політична еліта" та "вищі керівні кадри" є неоднозначними й таки-
ми, що змістовно перетинаються, а в деяких випадках поняття "політична
еліта" повністю поглинає поняття "вищі керівні кадри", що унеможливлює
їх природно-функціональне відокремлення [31, с. 6].

Також дослідником з'ясовано, що політико-управлінські відносини
мають багаторівневий характер і їх доцільно розглядати на макрогруповому
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рівні як відносини між політичною елітою та бюрократією, на мікрогрупо-
вому рівні - як відносини в політико-управлінських командах, на міжособи-
стісному рівні - як стосунки між політичним діячем та державним службов-
цем. При цьому ключовим чинником є особистісний та професійний потен-
ціал політичного діяча, особливо його управлінська компетентність [31].

Проаналізувавши соціально-політичні умови формування політичних
еліт в Україні, О.І.Крюков робить висновки, що українське суспільство пе-
реживає глибоку соціально-економічну та політичну кризу, Україна не має
цілісної та ефективної політичної еліти, що відповідала б загальнонарод-
ним інтересам, конкретно-історичним умовам, традиціям і менталітету на-
роду. Натомість існує нестабільний конгломерат з напівзруйнованого ми-
нулого та запозиченого, часто напіввипадкового, чужого досвіду. В резуль-
таті замість співробітництва гілок влади маємо їх постійне деструктивне
суперництво. Тому вкрай серйозно постало завдання створення цілісної
політичної еліти, яка могла б здійснювати послідовне реформування сус-
пільства.

Українське суспільство ще не визначилось остаточно з концептуаль-
ними засадами подальшого суспільно-політичного розвитку, що не дає мож-
ливості вищим владним структурам та політичній еліті країни розробити й
здійснювати ефективні соціально-економічні перетворення. Причин цього,
як мінімум, дві. Перша полягає у слабкій теоретичній розробці та недостат-
ньому узагальненні існуючого у світі досвіду переходу від авторитарно-
бюрократичних політичних систем до ефективних форм демократичних
політичних систем. Друга - у співвідношенні політичних сил у вищих орга-
нах влади, передусім у Верховній Раді, яке недостатньо повно репрезентує
нагальні інтереси населення України й не дає змоги виробити та прийняти
остаточні засадничі підвалини концепції розвитку держави [31].

На думку Ю.В.Конотопцевої, управлінська еліта - це сукупність керів-
ників (суспільна група), наділених формально визначеними управлінськи-
ми повноваженнями, що визнаються об'єктами управління, у системі санкцій
і покарань, завдяки чому справляють організуючий вплив на об'єкти управ-
ління шляхом реалізації владних повноважень. Подібно до того, як управ-
лінська еліта є однією з форм еліти взагалі, "державно-управлінська еліта"
також є формою еліти управлінської [12].

Державно-управлінська еліта, за визначенням Ю.В.Конотопцевої [12], -
це сукупність громадян, які займають відповідальні посади в державних
установах (насамперед в органах влади) та наділені повноваженнями для
прийняття рішень, що впливають на функціонування і розвиток суспіль-
ства та держави. З усього різноманіття класифікацій еліт придатними для
типології державно-управлінської еліти вбачаються тільки класифікації за
такими ознаками, як: масштабність діяльності (національна та регіональ-
на), положення в ієрархії (найвищі посадовці в державі, які безпосередньо
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приймають управлінські рішення, та особи, які забезпечують прийняття та
організують виконання рішень) та відкритість (відкрита або закрита).

Дослідником удосконалено: змістовні характеристики "державно-управ-
лінської еліти" з урахуванням її культурно-ментальних особливостей та по-
вноважень для прийняття відповідних суспільно значущих рішень; підхід
до визначення найбільш придатних для розвитку держави форм взаємодії
державно-управлінського сектору з інституціями громадянського суспіль-
ства (довіра державно-управлінської еліти до народу). Під час дослідження
дістали розвитку: періодизація етапів історичного розвитку української дер-
жавно-управлінської еліти з часів перших державних утворень у східних
слов'ян до проголошення сучасної незалежної Української держави, що
уможливило визначення безпосередньої залежності зміцнення державності
від якості управління державними справами; окреслення тенденцій та особ-
ливостей функціонування державно-управлінської еліти в процесі держа-
вотворення в Україні (прагнення до закритості, недостатня спроможність
виконувати функції лідера та задовольняти суспільні потреби) [12].

Таким чином, основні висновки проведеного дослідження полягають
у наступному.

Сучасні дослідники з таких галузей науки, як філософія, політологія,
соціологія, історія, державне управління, не мають єдиних підходів щодо
поняття "еліта", зокрема в державному управлінні, та його складових. Навіть
називають ці еліти по-різному.

За останні два десятиліття вкрай мало вивчалися еліти в державному
управлінні України. Ці дослідження ще не дають цілісної картини для мо-
делі формування еліт державного управління відповідно до сучасних по-
треб України.

Тому у перспективі подальші дослідження у даному напрямі мають
стосуватися визначення поняття "еліта" в державному управлінні, кола осіб,
які входять до "еліти", їх характеристик та системи формування еліт у дер-
жавному управлінні сучасної України.
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Соціокультурна зумовленість особливостей демократичного
реформування Української держави

У статті розглянуто сучасні макропідходи соціальної інженерії, в яких надано
можливі орієнтації щодо  соціально-політичної організації молодих
демократичних держав на сучасному етапі. Проаналізовано взаємозумов-


